



Bysterské noviny

Ročník XI., číslo 117

NOVINY MĚSTA BYSTRÉHO

květen 2006

Vážení spoluobčané,

máme za sebou letos opravdu tuhou a dlouhou zimu, která vysílila nejen lidi, ale podepsala se i na zemědělských plodinách a rozestavěných stavbách, pozdržela stavby nové. Jaro k nám vtrhlo opět s vodou, kterou jsme sice čekali, ale přesto nás jako vždy překvapí její síla. Nicméně, jaro je tady a my musíme začít dělat to, co jsme přes zimu plánovali.

Zastupitelstvo našeho města schválilo v prosinci loňského roku rozpočet pro letošní rok a ruku v ruce s ním i investiční a neinvestiční akce letošního roku. Při tvorbě rozpočtu vycházíme na straně příjmů vždy z kvalifikovaného odhadu rozpočtového určení daní Ministerstva financí. Vláda a parlament se v loňském roce chvályhodně rozhodli snížit daně fyzickým i právnickým osobám, což znamená v letošním roce úlevu pro mnohé z nás. Téměř nikde se však nepíše, že břemeno této úlevy nesou ve velké míře obce, kterým náleží téměř 21% této vybrané daně. Výběr daně se snížil, procento přerozdělení na obce však zůstalo.

Občané svoje ušetřené finance z valné míry použijí na své potřeby, navýší se výběr daně spotřební a příjemcem této daně je stát. Nechci unavovat dlouhými rozklady, ale uvádím toto na ilustraci toho, že obce v uplynulých čtyřech letech musely vzít na svá bedra zřizovatelské povinnosti pro všechny své školy, unést zvýšení DPH o 14 %, unést zvýšení cen energií ve všech svých objektech, zaplatit, mnohdy zbytečná

nařízení spojená se vstupem do EU a nakonec došly k tomu, že v letošním roce hospodář s výší loňského rozpočtu. Přesto, že analýzy Ministerstva financí jasně hovoří o tom, že právě obce nejvíce svých peněz investují, tj., jsou dobrými hospodáři, není zatím stát ochoten přerozdělit jim více našich společných peněz. Již více než rok je naše město účastno jednání pod hlavičkou Svazu měst a obcí o tom, aby byla narovnána disproporce v přerozdělování daní. Toto přerozdělování je v současné době nepříznivé pro malé obce a města. Prozatím však se to jeví tak, že většina politických stran deklaruje podporu venkova, ale jen málokterá tyto deklarace naplňuje.

Pro zastupitelstvo to znamená tedy velice uvážlivě rozdělit naše finance na dokončení akcí započatých a dále na akce nové, které několik let plánujeme.

Hned po úklidu sněhu jsme dokončili prostor u kostela a zvýšili počet parkovišť u staré školy, započali s výstavbou nových sociálních zařízení v areálu hasičské zahrady a dokončujeme sociální zařízení u koupaliště. V příštích dnech začneme s výstavbou nové části vodovodu ke koupališti, ve fázi projektu je oprava silnice Vrchlického, která začne pod Palírnou. V souvislosti s tím budeme opravovat vodovodní přípojky na této silnici. Další akcí je rekonstrukce náměstí, v letošním roce to bude prostor před radnicí. Je také naším záměrem opravit 1. patro staré školy, aby se tam mohla přesunout Základní umělecká škola. V plánu letošního roku

je oprava kanalizace a napojení nových objektů na ulici Sulkovská, Družstevní a Na Hradčanech. Na podzim započnou práce na velkém dvora. Objem financí jak vlastních, tak dotačních činí v souhrnu cca 9 mil. Kč. Přesný popis letošních akcí budete moci číst v příštím čísle novin, kde vás bude informovat Ing. Pruška o rozsahu jednotlivých akcí a o finanční náročnosti.

Kromě akcí stavebních pokračujeme i v akcích kulturních. Poslední týden v červenci nás opět navštíví řezbáři, aby nám zpřijemnilo letní týden. 9. září se k nám sjedou naši přátelé z obcí s názvem Bystré, abychom oslavili naše dlouholeté přátelství. Nositelem projektu Kultura evropského venkova je v letošním roce německá obec Ströbeck. Festival, na kterém se sejdeme s Francií, Itálií a Rakouskem, proběhne v srpnu. Prezentovat se budeme tancem České besedy.

Za několik dnů nás čekají volby do Poslanecké sněmovny. Velmi ráda bych vás všechny, kteří disponujete právem volit, vyzvala, abyste přišli k volbám. Pro život obcí a jejich občanů je velmi důležité, kdo je v čele státu. Dívejte se do programů politických stran, která z nich preferuje rozvoj venkova! Naše země nyní velmi potřebuje vládu a parlament se silným mandátem a to se může podařit jen tím, že bude vysoká účast voličů.

Přeji vám všem krásný zbytek jara a slunné a přívětivé léto.

Jiřina Leinweberová
starostka

Informace k vydávání cestovních dokladů

Dnem 1. 9. 2006 nabývá účinnosti zákon číslo 136/2006 Sb., kterým se mění některé zákony na úseku cestovních dokladů.

Od tohoto data budou vydávány cestovní doklady obsahující nosič dat s biometrickými údaji. Vzhledem k technické náročnosti a vysokým finančním nákladům budou žádosti o vydání cestovního dokladu vyřizovat pouze pověřené obecní úřady, to znamená pro občany Bystrého Městský úřad Polička.

Městský úřad Bystré bude žádosti o vydání cestovního pasu nabírat pouze do 15. 8. 2006.

Po tomto datu musí každý občan osobně podat svoji žádost u Městského úřadu Polička.

Poplatky za vydání cestovního dokladu se od 1. 9. 2006 mění takto:

- 1) cestovní pas se strojově čitelnými údaji a s nosičem dat **600,- Kč**
- občanům starším 5 let a mladším 15 let **100,- Kč**
- 2) cestovní pas bez strojově čitelných údajů (platnost 6 měsíců) **1.500,- Kč**
- občanům mladším 5 let (platnost 1 rok) **50,- Kč**
- občanům starším 5 let a mladším 15 let (platnost 6 měsíců) **1.000,- Kč**

Volby do Poslanecké sněmovny ČR

Volby do Poslanecké sněmovny ČR se uskuteční ve dnech 2. - 3. června 2006. V Bystrém je jeden volební okrsek a volební místnost je v zasedací síni radnice. Volební místnost je otevřena v pátek od 14 do 22 hodin a v sobotu od 8 do 14 hodin.

Voliče navštíví na požádání volební komise v domácnosti.

KRÁSNÝ DEN V PRAZE



Na Václavském náměstí

S řadou zážitků odjíždělo 4. května z návštěvy Prahy 84 žáků II. stupně. Krásné počasí jim umožnilo poznat krásy našeho hlavního města. Hlavním cílem exkurze byla výstava Karel IV. Císař z boží milosti, kde si žáci prohlédli řadu cenných exponátů z období vlády Lucemburků. Zaujal je například protestní list české šlechty, odsuzující upálení Mistra Jana Husa nebo řada gotických deskových obrazů. Samozřejmě ne-

mohla chybět prohlídka Hradu, kde se podívali i do hrobky českých králů v katedrále sv. Víta. Další cesta vedla přes Malou Stranu, Karlův Most a Staré Město na Václavské náměstí. Pro některé žáky byla životním zážitkem jejich první jízda metrem. Posledním místem, které žáci navštívili, byl Vyšehrad a vyšehradský hřbitov, kde je pohřbena řada významných osobností našeho národa. Při odjezdu od Kongresového



Na Karlově mostě

centra byli všichni unaveni, ale i plni dojmů. Organizace celé exkurze byla velmi náročná, žáci byli rozděleni do třech skupin a pohyb po Praze plně turistů vyžadoval velkou opatrnost, přesto vše proběhlo zcela hladce. Proto je potřeba poděkovat všem pedagogům, kteří se na přípravě a průběhu této akce podíleli. Fotografie z exkurze budou umístěny na webové stránky školy.

Mgr. Jan Neudert

PASOVÁNÍ NA ČTENÁŘE

Začátkem května se uskutečnila v městské knihovně malá slavnost. Žáci první třídy byli slavnostně pasováni do stavu čtenářského. Za přítomnosti paní starostky, ředitele ZŠ a pohádkového krále s mečem proběhlo pasování. Malí čtenáři dostali Osvědčení o pasování na čtenáře, čtenářský průkaz do knihovny a pohádkovou

knížku. Děti prostředí knihovny dobře znají, několikrát zde byly v průběhu školního roku s paní učitelkou. Některé děti navštěvují knihovnu se svými rodiči. Co nás vedlo k uspořádání této akce? Bylo to vědomí toho, jak velký kus urazily děti na cestě za vzděláním. Musely vynaložit mnoho úsilí, hodně se snažit a pracovat,

než zvládly základy čtení. Doufejme, že zájem dětí i knihy a čtení neustane, záleží to na nás všech - rodičích, škole i knihovně. Na závěr cituji pár vět z Osvědčení, které děti dostaly: Kdo čte, umí se lépe vyjadřovat. Kdo čte, lépe se učí. Kdo čte, dokáže hledat informace. Kdo čte, rozvíjí svoji fantazii. Kdo čte, nezlobí.

Na shledanou v knihovně se těší knihovnice
Jaroslava Neudertová



Nejmladší čtenáři v knihovně

Nové knihy v městské knihovně

Beletrie pro dospělé čtenáře:

Beneš: Druhý dech; Šmaus: Děvčátko, rozdělje ohníček; Payne: Mládí v hajzlu 5. díl; Fermin: Včelař; Řeháčková: Každá láska něco stojí, Chlapec se srdcem mého syna; Proulx: Zkrocená hora; Fielding: Panenka; Keleová - Vasilková: Cukr a sůl;

Cornwell: Poslední království; Suzuki: Kruh; Garcia Marquez: Všechna špína světa; Poulová: Jak běžet do kopce; Hlaváčková: Sčítání zla; Peters: Svatopetrský jarmark, Mniška kápe; Matragi: Blanka Martagi; Dousková: Oněgin byl Rusák; Vaňková: Čas čarodějí; Khoury: Poslední templář

Naučná literatura:

Toulavá kamera 2; Vitamínová kuchařka; Kovařík: Meč a kříž; Astrologie vztahů; Praktická



Nejlepší čtenářka 1. třídy Lucie Hegerová

příručka astrologie; Astrologie dítěte; Podivuhodný svět; 1000 divů přírody; Rodinná encyklopedie alternativní medicíny; Ilustr. Encyklopedie lidské vzdělanosti; Feng - šuej; Rodinná bible; Velká cestovní kniha - Česká republika; National Geographic - fotografie; Soukromí živočichů; Kronika 20. století; Léčivá moc přírody; Mořeplavci a objevitelé; Všechno o Zemi; Tibet; Průvodce bezpečnou domácností; Velké bitvy 2. světové války; 1000 nápadů pro kutily; ABC přírody

PÁLÍTE PLASTOVÉ ODPADY?

Nedávno se nás někdo ptal, zda pálíme plastové odpady, když jich míváme k odvozu tak málo.

Odpověď zní - nikoli.

Byť je velmi nepravděpodobné, že v dnešní době může domácnost existovat bez plastových odpadů, snažíme se minimalizovat jejich potřebu už při samotném nákupu.

Důvod?

V plastech obvykle kupujeme domů balenou vodu. Žijeme v krásném prostředí Českomoravské vysočiny, kde máme pramenitou vodu slušných parametrů. Existují mnohem levnější a zdravější způsoby, jak ošetřit svůj pitný režim, než přetahovat „sem a tam“ tuny balené vody v plastech.

Zabývali jste se někdy problematikou pitné vody?

Jistě není žádným tajemstvím, že Česká republika dostala při vstupu do EU patnáctiletou výjimku, během níž máme dát do pořádku naše vodstvo.

Platné normy pro „kvalitní pitnou vodu“ jsou tedy kompromisem mezi tím, co máme k dispozici a tím, co je náš organizmus schopen přijmout.

Zajímavá je v tomto směru například vyhláška č. 252/2004 a 275/2004, platná od 1. 5. 2004. Z ní je patrné, že například pro balené vody existují v mnoha ukazatelích mnohem měkčí parametry, než pro vodu, která nám teče z kohoutku.

Dokonce i u balených kojeneckých vod, nalezneme v plných 19% této normy uvedeno slovíčko „nezjišťuje se“, když se oproti tomu pitná voda (z kohoutku) musí v těchto parametrech, do určitých limitů, vejít.

K tématu kvality balených je možné si přečíst bližší informace i v časopise pro spotřebitele Test, číslo 4/2005.

Člověk je z 2/3 tvořen z vody. To co pijeme, tedy zásadně ovlivňuje i naše zdraví.

Proč se divíme, že Česká republika drží prvenství ve výskytu různých forem onkologických onemocnění, infarktů, mozkových příhod atd? Dle statistik a vyjádření MUDr. Bartáka -

citují „Už teď onemocní zhoubným nádorem každý třetí, každý čtvrtý na něj umře“.

Navíc - ruku na srdce. Balená voda je dle norem v pořádku, pokud se skladuje v temnu a chladu. Neviděli jste však nikdy v létě nákladní auto, které veze balené vody pro nějaký hypermarket? Pod plachtou je cca 60°C a do vody se uvolňují dioxiny z těchto plastových lahví.

Další zajímavá otázka. Proč se voda z PET lahví nekazí? Proč vydrží „čerstvá“ půl roku, rok?

Zvyšují tyto úpravy „kvalitu vody“ nebo jde jen o byznys? Není snad i 19% DPH z prodeje balené vody slušným přínosem do státní kasy? A co myslíte, že pijí doma sami výrobci těchto balených vod? Jednoho osobně známe. Svou domácnost vlastním zbožím zásadně nezásobuje. Proč?

Když se vrátím ke koloběhu vody v přírodě. Vypařuje se z moře, v atmosféře se zhušťuje, v mracích putuje Evropou, zde u nás v Čechách prší nebo sněží a razí si cestu dál k řekám a k oceánům. Z oceánů se denně odpaří miliardy tun vody....

V posledních 100 letech se však lidé značně podílí na „kvalitě“ této vody. Prší krásný čistý dešťík, který však prší nejen na krásné zdravé lesy, zdravé hory, zdravé louky,..... ale také na továrny, skládky, pole s chemikáliemi, hřbitovy, benzinky,.....

Ani použitá voda se však neztratí. Dříve či později si najde cestu zpět do přírodního koloběhu: průmysl (nafta, těžké kovy, různé chemikálie či odpadní látky...), domácnosti (prašky na praní, úklidové prostředky, odmašťovače na nádobí, chlorové prostředky na WC,....)..... Tato voda teče do potoků, řek, vsakuje se do podzemních vod,.... Další skryté nebezpečí vzniká tehdy, když voda protéká lesy, kde na sebe váže hnilobné částice.

Většina měst v Evropě bere vodu pro svou potřebu právě z řek, či podzemních vod. Před městem vodu čerpají - přes čističky pouští do městských vodovodních trubek a za městem opět vypouštějí všechny tyto „vody“ zpět do řeky.

Další město o pár kilometrů dál opět vodu čerpá, čistí, používá i k pití a vše vypouští opět do řeky.... a další město..... a další..... Přitom denně vznikají nové chemikálie, na které stávají čističky nejsou vybaveny.

Dle odborných studií například v řece Odře plave: 2 500 t zinku, 81 t rtuti, 370 t olova, 42 t kadmia atd., přičemž každých 10 let se toto znečištění zdvojnásobuje.

Chlorování vody je dnes další z řady nezbytných úprav. Přitom chlor se používal v první světové válce jako bojová látka. Navíc studie MUDr. Preise uvádí, že chlor v pitné vodě je katalyzátorem, který způsobuje, že cholesterol a další látky v potravě obsažené, nám zanáší celý organismus. Dokládá to i lékařskými studiemi z války ve Vietnamu a Korei, kdy vojáci museli pitnou vodu z řek a jezer upravovat používáním chlorových tablet. Při různých operacích, zraněních či pitvách pak byli lékaři zděšeni stavem jejich organismu (pokročilé stádium arteriosklerozy). Oproti tomu třeba Eskymáci, kteří jedí kila rybího tuku, potíže s infarkty nemají.

Z toho plyne, že právě chlor hraje obrovskou roli při vzniku infarktů a mozkových příhod. Není bez zajímavosti, že např. infarkty se dostaly do statistik úmrtí až cca 10 roků po začátku chlorování pitné vody.

Abyste tlumila chuť chloru ve vodě, přidává se do ní trychlometan - další z řady karcinogenů.

My zde u nás v Bystrém máme ve srovnání s jinými městy vodu velmi dobrou. Navíc jsme kvalitu vody vyřešili filtrováním vody. Není třeba přenášet tuny plastů, starat se o jejich likvidaci. Voda teče z kohoutku každému z nás a navíc kvalitní filtr dokáže odstranit olovo, radon, rtuť, azbest, chlor,...

Neovlivníme co dýcháme. Máme však pod kontrolou, co pijeme.

Pijte jen kvalitní vodu - voda je základ života.

A plasty skutečně nepálíme.

Jaroslava Staňová

(redakční rada neodpovídá za údaje uvedené v tomto článku)

VÁŽENÍ SPOLUOBČANÉ!

Musím opět důrazně upozornit všechny, kteří mají v pronájmu hrobové místo na bysterském hřbitově na „povinnost“ která vyplývá z „Řádu veřejného pohřebiště města Bystré“

článek 3, bod 6, „Vozidla (s výjimkou invalidních vozíků) mohou na pohřebiště vjíždět a zdržovat se zde pouze se souhlasem správce pohřebiště a při splnění jím stanovených podmínek.“

skutečnost: na hřbitov vjíždějí vozidla různých firem, které si objednají nájemci hrobů aniž by dostali souhlas správce pohřebiště

článek 6, bod 1, „Před zahájením prací si vyžádat písemný souhlas správce pohřebiště a řídit se při provádění prací jeho pokyny“

skutečnost: v ojedinělých případech přijdou nájemci hrobů oznámit svůj záměr zahájení prací na hrobovém místě

článek 6, bod 2 b, „průběžně zajišťovat údržbu hrobového místa a hrobového zařízení na vlastní náklady tak, aby jejich stav nebránil užívání

hrobových míst ostatních nájemců a dalších osob.“

skutečnost: nájemci nevěnují pozornost rostoucí trávě v uličkách mezi hroby ani vně obrubníků

nájemci provedou stavební úpravy bez vědomí správce pohřebiště tak, že nájemce sousedního hrobového místa se ke svému hrobu dostává jen problematicky

článek 6, bod 2 d, „Neprodleně zajistit opravy hrobového zařízení pokud je narušena jeho stabilita a ohrožuje tak zdraví, životy nebo majetek dalších osob.“

skutečnost: ustanovení, které hovoří jasně, skutečnost je v některých případech jiná

Za pochopení této výzvy předem děkuji! Věřím, že toto stručné upozornění bude dostatečné ke sjednání nápravy a nebude třeba zapojit do této problematiky přestupkovou komisi.

Petr Findejs, místostarosta

Stejná šance - Zaměstnavatel 2006

Občanské sdružení Rytmus Praha pod záštitou prezidenta Hospodářské komory ČR Jaromíra Drábka uspořádala 2. ročník soutěže Stejná šance - Zaměstnavatel 2006. Do této soutěže se z osmi regionů České republiky přihlásilo 104 firem, které jsou ochotny zaměstnávat lidi se zdravotním nebo sociálním znevýhodněním v běžném pracovním prostředí. Z každého regionu postoupili vždy tři vítězové do národního finále, které se konalo 11. 5. 2006 v Praze. Pardubický kraj zastupovaly v tomto národním finále následující firmy: Město Bystré, Restaurace McDonald's Pardubice a Východočeské divadlo Pardubice.

Společenská kronika

V průběhu měsíce května oslavili významné životní jubileum tito naši spoluobčané:

92 roků	Ladislav Macků
86 roků	Pavčina Findejsová
81 roků	Marie Bobková
80 roků	Emilie Zemanová, Miloslav Dvořák

Z bysterské matriky:

Narození: Radek Večeře, Vladimír Mička

Úmrtí: Karel Bibrle, Karel Libra

Sňatky: Libor Kepák - Eliška Dastychová

Hanzlová - opět Mistryní světa v kick-boxu

Ve dnech 8. - 15. května 2006 se konalo MS v kick-boxu v Athénách. Ivana tam bojovala se soupeřkami o 7 kg těžšími, přesto vybojovala zlatou medaili. Stala se tak mistryní světa v kategorii light-contact pro rok 2006. Ve své kategorii měla soupeřky z Ruska, Ukrajiny i Afriky.

V dubnu se též zúčastnila ME v Německu, kde získala stříbrnou medaili a stala se vicemistryní Evropy.

Poděkování patří trenéru Miloši Šnědarovi, u kterého Ivana trénuje v Brně. Jelikož si sportovci musí platit zahraniční výjezdy sami, patří též velký dík sponzorovi, který podporuje i naše známé medailisty z olympiády. Bez něj by Ivana tento titul neměla.

Doufáme, že Ivana bude dále moci dokazovat, že kdo chce, ten dokáže své cíle zrealizovat.

Proto ji i nadále držíme palce a fandíme jí.

Hanzlovi - rodiče



Mistryně světa



Na stupních vítězů



Červen 2006

2. 6. Pátek 20:00 hod.

Gejša (USA)

Před druhou světovou válkou je malá japonská holčička odtržena od svých chudých rodičů, aby pracovala jako gejša. Přestože má v domě nebezpečnou rivalku, které se téměř podaří zlomit její vůli, vyroste z malé dívky legendární gejša Sayuri. Čínská kráska Ziyi Zhang (Hrdina, Tygr a drak, Klan létajících dyk) v hlavní roli příběhu z tajemného a exotického světa, jenž si dodnes uchovává své kouzlo.

Romantický, drama, vstupné 35,- Kč, 145 min., mládeži do 12 let nevhodný, titulky

9. 6. Pátek 20:00 hod.

Casanova (USA)

Komedie o největším svůdci všech dob a o tom, jak to tehdy vlastně bylo... Heath Ledger a Sienna Miller v romanci z Benátek 18. století.

Romantický komedie, vstupné 35,- Kč, 108 min., mládeži do 15 let nepřístupný, titulky

16. 6. Pátek - KINO NEHRAJE

23. 6. Pátek 17:00 hod.

Doba ledová 2: Obleva (USA)

Malá doba ledová opět přichází do našich krajů... a s ní se vrací Vaši oblíbení hrdinové z prostředí pod bodem mrazu: chlupatý mamut Manny, lenochod Sid, šavlozubý tygr Diego a prehistorická krysoverka - věčná smolařka Kryserka...

Animovaný, komedie, vstupné 35,- Kč, 91 min., mládeži přístupný, dabing

AUTOŠKOLA Tušla zahajuje dne 4. 7. 2006 kurz řidičů sk. A, B. Zájemci si mohou vyvednout přihlášky v podatelně Městského úřadu v Bystrém a nebo se přihlásit v úterý 4. 7. 2006 v 16:00 h. ve společenské místnosti DPS, Školní 453, Bystré. Bližší informace na tel. č. 566 562 609.

POZVÁNKA

Zveme všechny zájemce do nově otevřeného solária v Olešnici. Vchod společný s obchodem oděvy Neumann. Bližší informace na tel. číslo: 603 452 456

Zubní ambulance

MUDr. Kopecká oznamuje změnu telefonního čísla do ordinace.

Nové číslo: 606 182 715.